o) Pourquoi

interdire
de se déplacer a vélo
sans casque

serait
inefficace, injuste, contre-productif

Principales sources des données :
* bilans annuels Observatoire National Interministériel Sécurité Routiere

et dossier de presse DSCR 8/3/2005 : www.securite-routiere.gouv.fr

* Bicycle Helmet Research Foundation : www.cyclehelmets.org

« comptages FUBIicy 2007 portant sur 10'174 cyclistes dans 14 agglomerations

Dossier téléchargeable ici : http://fubicy.org > Dossiers > Sécurité > Casque




%@ﬁ Qui sommes-nous : @

membre de 'ECF,

12 rue des Bouchers [ : :
67000 Strasbourg I a F U B I Cy European Cyclists Federation

Fédération francaise des Usagers de la Bicyclette
Plus de 145 associations membres, principalement urbaines

Son role depuis sa création en 1980 :

* représenter les cyclistes « quotidiens » aupres des institutions

« favoriser les échanges d’expérience entre associations

« organiser des actions de promotion du vélo comme mode de déplacement

* participer aux programmes d'éducation et prévention: santé, environnement,

et sécurité routiere



Baisse plus importante des cyclistes E B
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ik Plus il y a de cyclistes, R0
moins ils ont d’ accidents
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Ne pas amalgamer Sk
vélo et 2 roues ! V=

- Les cyclistes représentent :
4 % des déplacements quotidiens
4 % des blessés graves

4 % des tués en 2004
Facteur de risque pas plus elevé que la moyenne

+ Les 2 Roues Motorisés représentent
2 % des déplacements quotidiens

30 % des blessés graves
21 % des tués

Sécurité Routiere - dossier de presse 8/3/2005



i) Ne pas confondre

déplacement a vélo # pratique sportive !
transport ISl A sport :
ou loisir e ! e GEEOTEE
non sportif : ' 2 -
casqués E FA % 86 %
accidents transpo accidents sport
9 /10 = collision avec automobile 9 /10 = chute du cycliste

Sources : ONISR 2005 ; FFCT 2006 ; comptages FUBicy 2007
Des échelles de risque bien différentes

cycliste coureur automobiliste |rallye ( piste ou

utilitaire cycliste utilitaire route ) ou F1
vitesse moyenne 18 km/h 40 km/h 50 km/h 50 a 150 km/h
vitesse de pointe 40 km/h 100 km/h 130 km/h 170 a 360 km /h
énergie cinétique 1kJ 4 kJ 7 kJ 7 a 61 kJ
moyenne *
énergie cinétique 4 kJ 27 kJ 46 kJ 78 a 350 kJ
pointe *




Jidin) En voiture, le casque,

c'est indispensable ! -
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cycliste coureur automobiliste | rallye ( piste ou
utilitaire cycliste utilitaire route ) ou F1
vitesse moyenne 18 km/h 40 km/h 50 km/h 50 a 150 km/h
vitesse de pointe 40 km/h 100 km/h 130 km/h 170 a 360 km /h
énergie cinétique 1 kJ 4 kJ 7 kJ 7 a 61 kJ
moyenne *
énergie cinétique 4 kJ 27 kJ 46 kJ 78 a 350 kJ
pointe *

(* ) énergie cinétique m.v2/2 du conducteur seul , sans celle du véhicule
= énergie disponible pour les dommages corporels au conducteur.

Crane d'un automobiliste non casqué : trés vulnérable en cas de choc latéral



Casque obligatoire ?
Piétons d'abord !

Cyclistes : <

" 4 % des déplacements
4 % des blessés graves

_ 4 % des tues

Gravite ¢es|Cyclistes| Autos | Piétons
blessures
Faible a 92 % 93 % 84 %
moyenne
Forte 8 % 7 % 16 %
dont tués 0,4 % 1,3 % 2,3 %
Crane 17 % 24 % 26 %

Source: Sécurité Routiére , dossier de presse 8/3/2005 E. M
Analyse d'un echantillon représentatif de plus de 8000 accidentes. ==




Risques d'accident selon I' age

Projet de casque obligatoire pour les moins de 14 ans ?7?
Jeunes moins "a risques” que les plus de 60 ans !
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http://fubicy.org




@7 Mieux vaut rouler a vélo sans casque <4

que renoncer au vélo!

Démonstration, premiere partie : efficacité ?
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le casque est devenu obligatoire ?

du casque = 30% —> = 80% en quelques mois

—» pas de difféerence entre cyclistes et autres usagers !!!

— baisse de 30% du nombre de cyclistes

http://cyclehelmets.org




@& Mieux vaut rouler a vélo sans casque <(JJ
que renoncer au vélo!

Démonstration, deuxiéme partie partie :
cout /bénéfices pour les cyclistes?

Analyse couts/bénéfices, sans les colts externes
(source: données Nouvelle-Zélande + publi. Dr D.L.Robinson)
« Achat de casques =6 M$ (71€=1718NZD)

« Economies sur les soins pour les accidentés de la circulation
~ 0,06 M$/an

équivaudrait a = 0,5 M€/an pour la population de la France

—» durée d'amortissement = 100 ans
> durée de vie d'un cycliste

http://cyclehelmets.org > Main Topics > Benefit Cost analyses




@ Mieux vaut rouler a vélo sans casque (J)
que renoncer au vélo!

Démonstration, troisieme partie partie :
bilan colts / bénéfices pour la collectivité ?

Colts indirects : dépenses de santé

30 min. vélo / jour a vitesse modéree fait économiser
=~ 800 €/an par cycliste , par rapport a un sédentaire inactif

— il suffit que le casque obligatoire dissuade

= 1 cycliste sur 4000
pour que le bilan devienne negatif !!!

—) décourager 30% des cyclistes en France
couterait 500 a 700 M€ / an :

> cout d'une politique cyclable



